

# 厄瓜多尔在发展民族经济的道路上

王大德

无论在厄瓜多尔首都基多还是在第一大城市瓜亚基尔，一座座现代化大楼平地而起，小汽车川流不息，商店里琳琅满目。这两个城市都是最近一二十年内发展起来的，集中了全国工商企业的百分之八十以上。丰富的肉禽、蔬菜、水果市场使人联想到兴旺的农牧业生产。从大城市到边远地区都可看到人民生活基本稳定。

厄瓜多尔人民勤劳智慧，资源丰富。峰峦重叠的安第斯山脉怀抱着无数的宝藏，郁郁葱葱的亚马逊原始森林有数不清的动植物资源和未开垦的处女地。开发较快的沿海地区也有发展经济的巨大潜力。

厄瓜多尔经济从五十年代起基本依靠香蕉出口，自七十年代初发现石油以来，经济发展迅速。一九七〇至一九七八年，国民生产总值年平均增长率

为百分之八点三。国民生产总值由一九七〇年的十六亿多美元增至一九八二年的一百三十六亿多美元，人均收入从一九七〇年的二百一十八美元增至一九八二年的一千四百多美元。近几年由于世界经济危机的影响，厄瓜多尔经济发展速度降低，但一九八二年国民生产总值仍增长百分之二，居中南美十九个国家首位。这一发展速度在拉美和其他第三世界国家中也是不多的，反映了厄瓜多尔民族经济的兴起和人民生活的改善。

石油是厄瓜多尔经济的重要支柱。自一九七〇年大量发现石油以来，这个国家实行了把油田和石油工业逐步收归国有的措施。国营石油公司控制了石油的开采、运输、提炼和出售。现在每年生产原

瓜亚基尔城的全球食品厂包装车间 许必华摄



基多市一角 朱荣根摄

油一千万吨，出口五百万吨。石油出口占厄瓜多尔出口总额的百分之六十五左右。输油管道从东部石油产地穿过安第斯山脉到达西部太平洋港口埃斯梅拉达斯的工程宏伟艰巨，颇为壮观。厄瓜多尔是石油输出国组织的成员国。它积极维护石油输出国的团结和合理利益。厄瓜多尔东部广袤的亚马逊地区，石油储藏丰富，近年又打出了一批新的高产油井。由于新油田投产，一九八三年石油产量增长百分之十二。厄瓜多尔在国际上要求石油合理价格的同时，重视石油的勘探和开发，争取国际风险投资，对东部和沿海十一个油区实行招标勘察。

厄瓜多尔历来是世界上最大的香蕉出口国，每年出口一百四十万吨，在其出口商品中占第二、三位。在山谷低地和沿海平原高温多雨的地方，香蕉林碧绿葱翠。香甜可口的名种香蕉远销世界各地。厄瓜多尔民主政府自一九七九年成立以来，重视农牧业发展，采取了一些有利于促进生产、活跃市场和改善农村地区，特别是边远和印第安人聚居地区的社会福利措施。农牧业增长速度超过人口增长率，这对厄瓜多尔的经济发展和政局稳定起了一定作用。除香蕉外，厄瓜多尔还出口咖啡和可可。

近年来，发达的资本主义国家转嫁经济危机，原料和初级产品价格下降，银行利率提高，保护主义盛行，厄瓜多尔经济受到很大影响。一九八二年由于石油降价，厄瓜多尔石油出口收入减少了三亿多美元。一九八二年底至一九八三年初，厄瓜多尔遭受五十年未遇的特大洪水灾害，农业减产。为了对付沉重的外债负担、国际收支经常项目逆差、财政赤字增长等问题，厄瓜多尔政府实行限制进口奖励出口、紧缩财政开支、控制货币贬值、重新安排还债期限等措施，同时在国际上积极推动南南合作和南北对话，特别是拉美地区经济合作。今年二月，厄瓜多尔总统乌尔塔多倡导的拉美经济会议在基多召开。会议发表了“基多声明”和“行动计划”，提出加强拉美经济团结和合作、债权国和国际金融机构协助解决外债问题、工业国取消关税壁垒等措施。这反映了拉美国家共同克服经济危机和改革旧的国际经济关系的强烈愿望和要求，得到第三世界国家的支持和赞扬。厄瓜多尔为发展民族经济和建立新的国际经济秩序，进行着坚持不懈的努力。